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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

Abgeordneter Stefan Wirtz (AfD) 

Forderungen nach sogenannten Vereinigten Staaten von Europa 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wirtz (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
21.02.2018 

 

Am 07.12.2017 äußerte Martin Schulz als damaliger Vorsitzender der SPD folgende Aussage auf 
einem SPD-Bundesparteitag: „Warum nehmen wir uns eigentlich jetzt nicht vor, 100 Jahre nach 
unserem Heidelberger Beschluss, 100 Jahre später, spätestens im Jahr 2025 diese Vereinigten 
Staaten von Europa verwirklicht zu haben? Ich will, dass es einen europäischen Verfassungsver-
trag gibt, der ein föderales Europa schafft“.1  

Martin Schulz hatte damit als damaliger Vorsitzender der SPD Diskussionen über die Zukunft der 
Europäischen Union ausgelöst.  

Fraglich ist, ob damit die Absicht verbunden wurde, einen assoziativen Bezug zu den Vereinigten 
Staaten von Amerika herzustellen und Interpretationen zu erlauben, nach denen innerhalb der SPD 
die Absicht zur Auflösung der souveränen europäischen Nationalstaaten und der Wille zur Erschaf-
fung eines europäischen Bundesstaates bestünden. 

Äußerungen ähnlich der von Martin Schulz gab es in der Vergangenheit auch schon von anderen 
hochrangingen Politikern unserer in Niedersachsen regierenden Parteien, beispielsweise im Jahr 
2011 von der damaligen Bundesarbeitsministerin und jetzigen Verteidigungsministerin, Ursula von 
der Leyen (CDU).2 

1. Werden auch von der Landesregierung die Vereinigten Staaten von Europa als wünschens-
wertes Ergebnis der Weiterentwicklung der Europäischen Union gesehen? 

2. Welche Konsequenzen politischen Handelns im politischen Mehrebenensystem ergeben sich 
für die Landesregierung und das Landesministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten 
und Regionale Entwicklung aus ihrer Sichtweise zur unter 1. aufgeworfenen Frage?  

3. Teilt die Landesregierung die Auffassung der AfD-Fraktion im Landtag Niedersachsen, dass 
ein europäischer Bundestaat unvereinbar mit souveränen Nationalstaaten ist? 

 

                                                
1 Bundesparteitag der SPD: Rede des Parteivorsitzenden Martin Schulz am 07.12.17, „Phönix“-
Videoaufzeichnung (ab Minute 33:30). Online verfügbar unter: https://youtu.be/w28zuD6VwVg 
2 „Von der Leyen will Vereinigte Staaten von Europa“, ZEIT online: 27. August 2011. Online ver-
fügbar unter: http://www.zeit.de/politik/deutschland/2011-08/leyen-politische-union-europa 

(Verteilt am 09.04.2018) 
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